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Aufgabe 1

In Aufgabe 4 des ersten Ubungsblattes wurden Sie aufgefordert, sich allgemein mit
dem ALLBUS 2014 (http://www.gesis.org/allbus/studienprofile /2014 /) vertraut ma-
chen. Nun wollen wir den ALLBUS-Fragebogen naher betrachten.

a) Offnen Sie hierfiir zunichst den Fragebogen und iiberfliegen Sie diesen.
b) Welche Besonderheit fillt Thnen bei den Fragen F171-F175 auf?

¢) Inwieweit dndert sich der Erhebungsmodus im Zusammenhang mit dem Frage-
block “Nationale Identitat”?

d) Finden Sie drei Fragen, die nur an bestimmte Personengruppen gestellt werden?

e) Wofiir kénnte die in einigen Fragen auftauchende Antwortmoglichkeit “KA”
stehen. Welche Ursachen konnte es fiir die Wahl dieser Kategorie geben?

Aufgabe 2

Es wird angenommen, dass die Nebenkosten y (in Euro) bei Mietwohnungen sich
durch folgende Funktion berechnen lassen:

y=f(r)=a+b-x,
mit a = 30 Euro und b = 2; = bezeichnet die Grofie (in m?) der Wohnung.

a) Ergénzen Sie die fehlenden Werte in folgender Tabelle:

i |1 2 3 4 5
x; |23 35 67 80 108

Yi

b) Zeichnen Sie die Wertepaare (x;,y;) in ein Koordinatensystem.

c) Wie lassen sich die Parameter a und b inhaltlich interpretieren? Ist der lineare
Zusammenhang zwischen Nebenkosten und Grofle der Wohnfléache sinnvoll?
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Aufgabe 3

Seien mit A, B C N:={1,2,3,...} die folgenden Mengen bezeichnet:
A:={2i—1:ieN} | B:={2i:ieN}

a) Geben Sie die Mengen A und B in aufzihlender Schreibweise an.

b) Bestimmen Sie nun explizit die folgenden Mengen:
i) Cp :={ie A:3<i< 15}
Cy:={i€e B:10 <i <20}
C3:={ie AUB:3<i<20}
C4I:{Z.€C3I%EN}
Cs:={ie A°:i <10}
c¢) Berechnen Sie die folgenden Ausdriicke:
i)
5
Z max C;
i=1
ii)
5
1
Z — min C}
=2

Aufgabe 4

Seien A, B, C' Mengen. Fassen Sie folgende Ausdriicke zusammen und veranschauli-
chen Sie diese in einem Venn-Diagramm:

a) (ANB)U (AN B)
b) (AUB)N (AU B)
c) AN(AUB)

d) (A9

e) AN(A°UB)

) A



